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IMPACTOS

MEDIR AS ALTERA(.ﬁES

1. A imagem abaixo mostra um corte transversal de um tronco de arvore. A medida que as arvores
envelhecem, crescem em altura e em largura, criando anéis de crescimento. E possivel calcular a idade de
uma arvore através da contagem desses anéis. A largura dos anéis varia, dependendo de varios aspetos,
como a precipitacdo, a luz e a duracao da estacao de crescimento.

Todos os anos, é adicionada uma nova camada ao tronco e aos ramos da arvore. Um anel anual tem duas
partes: uma seccdo clara e outra mais escura. A seccao clara é designada por crescimento de primavera.

Esta parte do anel é geralmente mais larga, porque a maior parte do crescimento da arvore ocorre durante a
primavera, quando ha muita humidade. A parte mais escura, o crescimento de outono, é mais fina, porque neste
periodo o crescimento da arvore abranda.

Como as arvores sdo sensiveis as condicdes climaticas locais, como a chuva e a temperatura, ddo aos cientistas
algumas informac0es sobre o clima da regido no passado, antes de se terem comecado a fazer registos oficiais.
0Os anéis dos anos quentes e humidos geralmente ficam mais grossos, enquanto os anos frios e secos produzem
anéis mais finos. Se a arvore tiver estado sujeita a condi¢des extremas, como uma seca, podera ndo crescer
praticamente nada nesses anos.
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a. Qual é o termo cientifico utilizado para descrever o estudo dos anéis de crescimento das arvores?
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b. Observa o corte transversal do tronco de arvore e conta os anéis. Que idade tem a arvore? Na tua opinido,
porque tem uma cicatriz?

2. A medicdo dos anéis de crescimento das arvores é apenas uma das formas de avaliar os impactos das
alteracdes climaticas ao longo dos anos. O Observatério Mauna Loa, no Havai, observa os niveis de €O, na
atmosfera desde 1958.

Em pares, debate as seguintes questdes:
© Por que motivo € importante medir os niveis de CO, na atmosfera?
© Por que motivo a localizacdo do Mauna Loa o torna uma fonte de informacdo fidvel?

o Por que motivo é importante ter uma nocdo das alteracdes ocorridas ao longo da Histdria nas nossas
condicdes climaticas e na nossa composicao atmosférica?
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